

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NECIFICAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc cupă nivel...

Partea oficială.

Datele pentru noul șematism.

Dorind a publica situația Venerabilului Cler al parohiilor și fililor din întreg cuprinsul Eparhiei, prin un nou șematism ce ar apare la începutul anului 1932, invităm pe Mult Onorații Frați protopopi tractuali, ca până la data de 10 Decemvrie a. c. să ne înainteze un conșpect, care să cuprindă următoarele date, referitoare la tractul propriu:

1. Numele protopopiatului.
2. Numele protopopului și titlurile ce le are.
3. Numele notarului tractual și titlurile ce le are.
4. Numele parohiilor în ordine alfabetică, arătându-se la fiecare parohie
 - a) Numirea parohiei, (în parantez, se va arăta numirea *veche*, dacă are).
 - b) Județul,
 - c) Posta ultimă,
 - d) Numele parohului sau administratorului parohial, titlurile ce le are, cu data nașterii și hirotonirii.
 - e) Numărul credincioșilor, conform ultimului recensământ, ori în lipsa acestuia, după recensământul propriu.
 - f) Numirea filiilor aparținătoare singuraticilor parohii, conținând aceleași date, ca petru matre.

Frații protopopi vor aduna acestea date fiind personal răspunzători pentru exactitatea acelor.

Gherla, 12 Noemvrie 1931.

Nr. 6336.

Concurs la parohii.

La parohia vacantă *Domnești* situată în tractul Budacului se publică concurs cu termenul de *15 Dec. 1931.*

Nr. 6442.

La parohia vacantă *Baciu* situată în tr. protopopesc Cluj-Mănășturului se publică concurs cu termenul de *15 Dec. a. c.*
Nr. 6380.

Parohia *Fildul de jos* situată în tractul protopopesc al Huedinului se curentează cu termenul de *15 Decemv. a. c.*
Nr. 6587.

La parohia vacantă *Groși* situată în tractul protopopesc al Lăpușului se publică concurs cu termenul de *15 Decemvrie a. c.*, pelângă susținerea anului de văduvie.

Nr. 6588.

La parohia vacantă *Lita* situată în tractul protopopesc al al Ierii se publică concurs cu termenul de *15 Dec. a. c.*
Nr. 6589.

Parohia *Mihăiești* situată în tr. protopopes al Cluj-Mănășturului se curentează cu termenul de *15 Dec. a. c.*
Nr. 6590.

Parohia *Nădășel* situată în tr. protopopesc al Cluj-Mănășturului se curentează cu termenul de *15 Dec. a. c.*

Nr. 6591.

Parohia vacantă *Finticul român* situată în tr. protopopesc al Dejului se publică concurs cu termenul de *15 Dec. a. c.* pe lângă susținerea anului de văduvie.

Nr. 6592.

Gherla, la 15 Nov. 1931.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohial, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiu* *ai protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1930/31 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehezati.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.

Așteptăm Crăciunul

Postul Crăciunului, în care am intrat, este, în anul liturgic, și în pietatea creștină bineprincepută și conștie, timpul consacrat ideii venirii Mântuitorului. Spre durere, însă, devoțiunile de lună, fără fundament liturgic, încearcă și la noi să se substituie perioadelor tipiconale, în care este împărțit anul bisericesc și astfel călindarul laic, încearcă să se substituie călindarului bisericesc. Luna Prea Curatei, luna Sfintei Inimi, luna Sfântului Iosif, luna Rozarului, înlocuiește timpul Sf. Patimi, timpul Învierii, timpul Sf. Marii, timpul Sf. Crucii, timpul Nașterii Domnului. Astfel s'a întâmplat și în Apus. Acolo, însă, renouvoul liturgic, care s'a început de vre-o 7—8 ani, a remediat mult acestei stări a lucrurilor. Pietatea creștinilor acolo se aduce treptat în consonanță cu pietatea oficială a bisericii, exprimată în slujbele ei liturgice și tot aparatul tipiconal. Noi, precum am întârziat totdeauna, și în toate, 10—20 ani față de Apus, așa și acum, și pe terenul pietății începem să îmbrăcăm ceea ce desbracă Apusul. *„Înapoi la pietatea liturgică”* este deviza care o aude omul pretutindeni, în Franța, în Italia, în Belgia, în Germania și deja și în Polonia. Biserica Răsăritului a avut norocul să rămână mai fidelă liturgiei sale. *Să rămânem la pietatea liturgică.* Este mult mai profundă, mult mai nutritoare.

În postul Crăciunului să nu căutăm alte devoțiuni, ci să așteptăm venirea Mântuitorului și să ne pregătim pentru a primi pe Mesia. Aceasta să fie meditația și străduința noastră zilnică. Iată câteva idei:

Crăciunul l'au așteptat prorocii și poporul ales; venirea unui Mântuitor au așteptat-o popoarele păgâne, fără ca să știe; și zidirea întreagă, gemând sub blăstămul păcatului, aștepta nașterea unui Răscumparator. În vremea stătorită de înțelepciunea dumnezeiască, cei ce ședeau în întunec și în umbra morții, au văzut lu-

mină mare. Din răsărit ne-a venit lumina cea adevărată, în chipul unui prunc, ce zace în brațele unei fecioare: „Întru ale sale a venit și ai lui nu l'au primit pe el; însă celor ce l'au primit pe el, le-a dat lor putere să devină fiii lui Dumnezeu”.

Poporul lui Izrail a fost ales să păstreze, ca un scump lăsamânt, făgăduința mântuirii. De multe ori s'a arătat nevrednic de aceasta încredințare și în loc să se nutrească din nădejdea venirii lui Mesia, prin atingere cu popoarele păgâne ce l'împrejmuiau, s'a lăsat molipsit de păgânie. Și a făcut vițel de aur, la care s'a închinat; fiii lui s'au căsătorit cu femei păgâne, care au adus zei streini în casele lor. Nemiloși și încăpăținați din fire, au umplut de multe ori țara de jeafuri și de omoruri. Însă când era mai mare stricăciunea și uitarea poruncilor, Domnul a ridicat proroci, de Spiritul Sfânt luminați, cari au grăit în numele lui Dumnezeu, au zbiciuit păcatele și au înnoit făgăduința nașterii Mântuitorului.

„Ceriuri ascultați și tu pământule ascultă, strigă Isaia prorocul, căci Domnul vorbește: am nutrit copii și i-am crescut și ei s'au răscolat împotriva mea... neam păcătos, popor încărcat de fărădelegi... sunt sătul de jertfele tale și de berbeci și de grăsimea vițelilor... tămâia voastră mă scârbește și când vă ridicați mâinile spre mine, eu îmi acopăr ochii dinaintea voastră. Mâinile voastre sunt pline de sânge. Spălați-vă, curățiți-vă, înlăturați răutatea faptelor voastre dinaintea ochilor mei, încetați a face răul și învățați a face binele”.

A face binele înainte de Hristos, fără învățătură destulă, fără darul sfinților, fără Tainele Legii Noi, și mai ales fără Jertfa Crucii, care a vărsat peste lume un izvor de energie morală și o bogăție de vrednicii nesăcate?! A face binele într'o lume păgână, unde diavolul se folosește de fiecare chip cioplit pentru a stăpâni sufletele?! A face

binele și a înconjura răul în vremuri de bătălii neîncetate, când nu se mai cinstește dreptul la proprietate, nici dreptul la viață, când popoare și orașe întregi sunt târate în lanțuri la robie și lăsate în voia învingătorilor sălbatici, copile și femei: a face binele este oare cu puțință?!

Și atunci iarăși strigă prorocul: „Ascultă casa lui David. Iată fecioara va concepe și va naște fiu și îi va pune numele lui „Cu noi este Dumnezeu.“ „O ramură va ieși din creanga lui Iesse, și din rădăcina lui o mlădiță va crește. Pe El se va cobori Spiritul Domnului, spirit de înțelepciune și de pricepere; spirit de bun sfat și de tărie; spirit de cunoașterea și de frica lui Dumnezeu.“ „El va judeca pe cei mici cu dreptate și cu o suflare a buzelor sale, va nimici pe cei răi“.

Mântuitorul va veni și va întemeia împărăția Bisericii sale. Împărăție nouă de pace și curăție, unde fiecare cetățean va trăi în strânsă legătură cu Dumnezeu. Așa zice prorocul Isaia mai departe: „nu vor face răul și mai mult nu vor dărâma pe muntele meu cel sfânt; căci țara aceea va fi plină de cunoașterea lui Dumnezeu, precum este plin adâncul mărilor de apele ce l'acopere“. Și iarăși: „nu mai este întunecime pe pământul ce era în mare strimtorare... poporul, ce umbla în întunec, a văzut lumină mare și peste cei ce ședea în umbra morții lumină a strălucit... căci un copil s'a născut nouă, ni s'a dat nouă un prunc; stăpânirea a fost pusă pe umerii lui și se cheamă numele lui: Sfătuitor minunat, Dumnezeu puternic, Părinte veșnic, Împăratul păcii“.

Astfel au grăit prorocii cu mii de ani înainte de cel dintâiu Crăciun. Fericit a fost poporul care i-a auzit, pelângă toate slăbiciunile și rătăcirile lui. Scumpă moștenire au putut lăsa din tată în fiu: nădejdea de Dumnezeu întărită prin lămurite și sărbătorești făgăduințe, într'o împărăție fericită, sub stăpânirea unui împărat blând și drept, care se va naște din fecioară, din neamul lui Iesse și al lui David.

Dar moștenirea aceasta puțin din ei au știut-o păstra nestrictă. În cuvintele dumnezeiești au turnat gânduri omenești și au așteptat un împărat tare în războiu, care să

zugrume toate celelalte neamuri, iară pe ei să-i umple din prada ce o va aduna, ca să poată trăi în desfătări și să poată uita de Dumnezeu. A trebuit ca Domnul să trimită alți proroci și alte prorociri, până ce a trimis pe fiul său iubit. Totuși, apostolii ei înșiși, după trei ani de împreună lucrare cu Hristos, au întrebat înainte de înălțare: „oare acum vei întemeia împărăția lui Israel?“ și s'au gândit cu siguranță la vreo luptă învingătoare împotriva Romanilor.

„Ce să zicem atunci de popoarele păgâne din care ne tragem obârșia și noi? Ei nu au auzit glasul profetilor și n'au știut, că este aproape mântuirea. Ei încă umblau în întunec și ședea în umbra morții. Câte învățături greșite, câte credințe deșarte, câți zei josnici și nemiloși trăiau în închipuirea lor. Sărmana minte omenească și sărmana inimă păgână, cum să se recunoască în deșisul acesta fără ieșire? La cine să scape în năcaz și durere? Ce zei să cinstească și ce porunci să țină? — Sfântul Apostol Pavel zugrăvește viața păgână cam în cuvintele acestea: „s'au făcut nebuni întru cugetele sale și s'a întunecat neînțelegătoare inima lor. Zicându-se pe sine a fi înțelepți, au înebunit și au schimbat mărirea lui Dumnezeu celui nemuritor, pentru chipul cioplit al omului muritor, al paserilor, ori al celor ce se târâsc. Pentru aceea i-a și părăsit Dumnezeu pe ei întru poftele inimilor lor, în necurăție... întru patima de ocară... l-a părăsit pe ei întru minte nepricepută... plini să fie de toată nedreptatea, de curvie, de viclenie, de lăcomie, de răutate, plini de pizmă, de ucidere, de sfadă, de înșelăciune... ocarători, măreți, trufași, fără de dragoste și nemilostivi...“

Unde este răscumpărarea din atâta mizerie? Inima omenească, fie ea păgână, este plăsmuită după chipul și asemănarea lui Dumnezeu și tinde spre o viață mai curată, dar este târâtă în același timp spre pământ de povoara păcatelor. Ca să scape din aceasta dureroasă sfâșiere, ea simte, că are nevoie de un ajutor. Păgânul își ridică mâinile fără nădejde spre Dumnezeul necunoscut, așteptând, fără ca să știe poate, un mântuitor, căci zeii lui ciopliți din piatră ori turnați din aur și argint, nu aud suspinele lui și nu l' pot ridica din mocirla în care zace.

Noi încă umblăm în întunec și ședem în umbra morții. Noi încă așteptăm nașterea Mântuitorului. Să ne aducem aminte de aceasta, acum la începutul postului Crăciunului.

Umblăm în întunec, pentru că suntem înconjurați de învățături greșite, e ri se propovăduesc de la profesorul francmason de la universitate, până la agentul pocăit de pe sate. Sunt puse la îndoială adevăruri de credință și adevăruri de minte sănătoasă și de bun simț. Iși mai amintesc studenții pe cutare profesor din Cluj, care își începea cursul de filosofie cu invitarea să lase elevii afară la ușa școlii tot ce le-au spus părinții și învățătorii și profesorii de până acum, pentru că ei trebuie să facă așa zisa „știință.” Alții, socotindu se pe sine a fi înțelepți, au înebunit întru cugetele sale, întocmai precum spune Sf. Apostol Pa. el, și socotesc pe Dumnezeu a fi dintr'o bucată cu vâzduhul și cu pământul. Alții mimicesc răspunderea omului, învățând că faptele noastre, fie bune, fie rele, sunt numai rodul împrejurărilor dinafară. Cărțile de școală sunt pline de greșeli de tot felul, și cele scrise de profesori ortodocși, atacă Biserica și Capul Bisericii. Biserica ortodoxă, ea însăș, desface căsătoria, cu toate că scris este „ce Domnul a împreunat, omul să nu desfacă”. Unele secte se lapadă de Sf. Duminecă, iar altele Sf. Cruce.

Umblăm în întunec și cei ce n'au credință tare, ușor se împiedecă și se pierd în desişul greşelilor, ca pe vremea păgânilor.

Și noi ședem în umbra morții, căci curăția inimii noastre este umbră de păcat. Până când rămânem în umbra păcatului, în umbra morții ne-am așezat și la viața de veci nu ne putem aștepta. A sosit vremea potrivită și acum este în postul Crăciunului, să ne curățim, pentru că vine Mesia. „Spălați-vă, curățiți-vă, zice Domnul prin gura prorocului său, înlăturați răutatea faptelor voastre dinaintea ochilor mei, încetați a face răul și învățați a face binele”. Aceasta este pregătirea cea mai bună la sărbătoarea Crăciunului. Mântuitorul vine mai întâiu pentru sufletele noastre: drept aceea să gătim căile Domnului, drepte să facem, în deșertul sufletului nostru păcătos, cărările lui Hristos. Toate văile să se ridice, toți munții și toate dealurile să se plece, înălțimile să se facă șesuri și toate stâncile, cărări drepte „căci iată Domnul va veni și toți sfinții lui cu dansul și va fi în ziua aceea lumina mare”.

Pruncul, care ni se va naște nouă din Fecioară, nu este numai învățătorul lumii, care ne scapă de anarhia ideilor, prin pilda și viața sa ne arată El mai întâiu dreptatea

faptelor și ne scoate din anarhia morală. Iar când pentru păcatele și slăbiciunile noastre, singuri și cu dela noi putere, nu putem împlini poruncile, nici putem urma sfaturile evanghelice, Pruncul Crăciunului pe care îl vedem mic și este mare, îl vedem slab și este tare, îl vedem fiul tâmplarului și este Fiul lui Dumnezeu, vine El însuși în sufletele noastre și cu putere suprafirească ne ajută a înconjura răul și a face binele, ca să fim desăvârșiți, precum Tatăl nostru cel ceresc desăvârșit este.

Vedeți pe tinărul din evanghelie: „Învățătorule bune, ce să fac ca să dobândesc viața de veci?! Mântuitorul îi însăș poruncile. „Toate acestea le-am păzit din tinerețele mele”. „Un lucru îți lipsește atunci: mergi de vinde toată averea ta și o dă săracilor și vino după mine” Iară el auzind acestea a plecat întristat, pentru că avea bogăție multă. „Mai ușor va intra cămila prin urechea acului, decât bogatul în împărăția ceriului”. Dacă este așa, atunci cine se va putea mântui? „Ceea ce este cu neputința la oameni, este cu putință la Dumnezeu”.

Bogăția este nu numai aurul și argintul, ci tot lucrul pământesc, de care se leagă inima omului. „Unde este comoara ta, acolo este inima ta”. Ceea ce va cere dela toți Mesia care vine, este să rupem orice legătură prea mare cu orice lucru trecător. Când este vorba de a face voia lui Dumnezeu, să fim gata a renunța la avere, la știință, la sănătate, ori chiar la viață. Acela este bogatul, care nu va intra în împărăția ceriului, precum nu intră cămila prin urechea acului, acela este bogatul, care se lipește mai mult de avere, ori de putere, de casă ori de copii, de sănătate ori de viață, decât de slujba Domnului, de Ceriu și de desfătarea lui. În înțelesul acesta, desăvârșirea este obligatoare pentru toți. Inșă dela unii privilegiați, ca dela tinărul din evanghelie, Domnul cere mai mult Le care să-și vândă de fapt averea lor, să o împartă de fapt săracilor, să lase casă și părinți, familie și copii și să-i urmeze lui în vre-o mânăstire. Aceia să nu plece întristați, ci să-și aducă aminte, că toate sunt cu putință la Dumnezeu.

Căci un copil s'a născut nouă; ni s'a dat nouă un prunc în seara de Crăciun, care a adus lumină mare în întunecul, în care umblăm. Ne-a arătat învățatura cea adevărată, calea cea desăvârșită și viața cea veșnică, pentru că El este Calea și Adevărul și Vieța. Să-l chemăm, să-l așteptăm și să-l primim în inimile noastre curățite prin pocăință, pentru ca să fie în ele Crăciun frumos.

Victor Dunca

A. G. R. U. la Oradea

— **Congresul General convocat pentru zilele de 21—22 Noemvrie.** —

Laicii Bisericii noastre, organizați în Asociațiunea Generală a Românilor Uniți, se vor întruni și în anul acesta — ca în anul trecut — la un mare congres, menit să dea un nou avânt mișcării întreprinse pentru apărarea intereselor vitale ale Bisericii noastre.

Congresul general a fost convocat pentru *21 și 22 Noemvrie* a. c. — Sărbătoarea Intrării în Biserică a Prea Curatei și Dumineca următoare — la *Oradea*, orașul de reședință al Excelenței Sale Părintelui Episcop Dr. Valeriu Traian Frentiu și va fi prezidat — după ce Dl. Ministru Valer Pop este reținut de importante cauze în Capitală — de către Dl. Profesor universitar *Dr. Iuliu Hațieganu*, fost ministru. La Congresul, ce se promite a fi o nouă și puternică manifestație a con-

științei religioase a mirenilor noștri, vor participa toți Prea Sfinții noștri Episcopi, luând parte activă la toate funcțiunile religioase și la lucrările congresului.

Este binevenit, că în anul acesta, când toată lumea creștină sărbătorește jubileul de 1500-ani dela triumful din Conciliu Efesin al Prea Curatei Născătoare de Dumnezeu, Congresul A. G. R. U. lui a fost convocat chiar pentru importanta sărbătoare a Intrării în biserică a Maicii Domnului. Să dea Bunul Dumnezeu, ca *mica Maria*, nepătata Maică a Domnului întrupat, să reverse bogate darurile cerești și binecuvântările lui Dumnezeu asupra A. G. R. U. lui și frumoasele scopuri ale acestuia.

În vederea Congresului s'a emanat următoarea invitație:

In conformitate cu art. 13 din Statute convocăm

Congresul General

al Asociațiunei Generale a Românilor Uniți („Agru“), pe zilele de 21 și 22 Noemvrie 1931, la Oradea, cu următorul

PROGRAM: Sâmbătă 21 Noemvrie 1931

- Ora 9 Liturgie solemnă.
- Ora 11 Ședința de deschidere a Congresului.
- Ora 16 Ședința II-a a Congresului General.
- Ora 19 Vecernie mare, cu predică și procesiune solemnă, condusă de Inalți

Arhieri.

Duminecă 22 Noemvrie 1931

- Ora 8 $\frac{1}{2}$ Liturgie pontificală cu predică arhierască.
- Ora 11 $\frac{1}{4}$ Ședința festivă a congregațiilor tineretului.
- Ora 16 Ședința festivă a Congresului, prezidată de Inalții Arhieri.
- Ora 18 Te-Deum.
- Ora 21 Festival artistic-muzical, dat de corul și orchestra măestru Hubic.

La această înălțătoare manifestațiune cu caracter național-religios invităm cu drag, le lângă cei de drept, pe toți membrii Asociațiunei Generale a Românilor Uniți, cum și întreg clerul și pe credincioșii Provinciiei Mitropolitane Române de Alba-Iulia și Făgăraș.

Cluj, la 10 Octomvrie 1931.

ss. *Dr. Augustin Popa*
secretar general

ss. *Dr. Iuliu Hațiegan*
v. președinte

N. B. 1. De cartiruire se îngrijește comitetul local organizator căruia se vor anunța participanții cel târziu până la 15 Noembrie 1931, la adresa: Dr. Demetriu Kis, avocat, Str. Ciorgariu 2. În special vor binevoi a menționa, dacă dorește a participa la *meșele comune* ce se vor lua în 21 și 22 la amiază.

2. Participanții la congres vor beneficia de *reducere pe C. F. R.*; în acest scop își vor păstra biletele de tren.

3. Vineri, în 20 Noembrie 1931, la orele 15 vor avea loc consfătuirile prealabile ale Comisiunilor: a) presei, b) asociațiilor religioase și ale tineretului, c) a regulamentului general și regulamentului secțiilor, la cari încă pot participa toți aceia, pe cari îi interesează aceste probleme.

Lucrările Congresului — conform informațiilor mai noi, ce le deținem din cercuri competente — se vor desfășura cu mare fast după următorul program, întocmit de Comitetul Diecezan dela Oradea al A. G. R. U.-lui:

Vineri 20 Noembrie:

Orele 8.30: Sosirea membrilor comisiunilor presei, asociațiilor și a regulamentului.

Orele 9: Liturgie de invocarea Spiritului Sfânt în Catedrala gr. cat. (*Str. Dimitrie Cantemir No. 3*). Cântă Corul Academiei Teologice Gr. Cat. Oradea.

Orele 10: Ședința Comisiilor presei, asociațiilor și a regulamentului în Biblioteca Episcopiei (*Piața Unirii 3*).

Orele 16: Primirca la gară a Inalților Arhieriei și a Comitetului Central.

Orele 17: Ședința plenară a Comitetului Central în Biblioteca Episcopiei (*Piața Unirii 3*).

Sâmbătă, 21 Noembrie.

(Sârb. Intrarea în bis. a Maicii Domnului).

Orele 9: Liturgie arhierască cu predică și cuminecări — Predică Păr. canonic *Ion Agârbiceanu*. — Cântă Corul Hubic cu orchestră.

Orele 11: Ședința de deschidere a Congresului, în sala Cercului Catolic (*Str. Prințul Carol 5*).

Ordinea de zi:

1. Impărate ceresc. Cuvântul de deschidere, — rostește *Dr. Iuliu Hațiegan*, f. ministru, pro-Rectorul Universității Cluj, vice-președintele Agru-lui. — Cuvinte de salut din partea autorităților și a delegaților. — 4. Raportul Comitetului Central și al casierului: — 5. Raportul Comitetului de cenzori. — 6. Alegerea comisiilor pentru cenzurarea rapoartelor.

Orele 13: Masă.

Orele 16: Ședința a II-a a Congresului în sala Cercului Catolic.

Ordinea de zi:

Rapoartele comisiilor de verificare. 2. Chestiunea presei, raportor Păr. canonic

Ion Agârbiceanu. 3. Chestiunea asociațiilor, raportor Păr. *Dr. L. Tăutu*. 4. Regulamentul general, discutarea și aprobarea lui. Raportor Prof. *Dr. Augustin Popa*. 5. Eventuale propuneri

Propunerile sunt a se prezenta biroului Comitetului cel târziu până Vineri 20 Noembrie orele 12 la Episcopia Unită Oradea.

6. Din trecutul presei bisericii române unite, conferință de Păr. *Septimiu Popa*, Cluj, ziarist și profesor. 7. Paraclis solemn în Catedrală. Predică și procesiune. Va predica Rvs. *Dr. Ioan Coltor*, canonic metropolitan—Blaj. Procesiunea se va desfășura prin Piața Unirii. Va acompania fanfara Școalei normale române unite.

Duminecă, 22 Noembrie.

Orele 8.30: a) Liturgie arhierască solemnă în Catedrală, pontificată de Inalții Arhieriei. Predică *P. S. S. Dr. Iuliu Hossu*, episcop de Cluj—Gherla. Cântă corul maestrului Hubic cu acompaniamentul de orchestră completă.

b) Liturgie arhierască pentru tineretul școlar în biserica Seminarului; pontifică și predica *P. S. S. Dr. Alexandru Nicolescu*, episcopul Lugojului. Cântă Corul Școalei normale române unite—Oradea sub dirijarea D-lui prof. *Ambroziu Iluțiu*.

Orele 11.30: Ședința festivă a Congregațiilor tineretului școlar în sala Cercului Catolic. — Cuvinte către tineret rostește *Dr. Alexandru Borza* prof. universitar, f. secretar al Ministerului Instrucțiunii Publice. — Programul special se va distribui la intrare.

Orele 13: Masă comună.

Orele 16: Ședința festivă a Congresului General prezidată de Inalții Arhieriei.

Ordinea de zi:

1. *Pe Arhieriei*, cor executat de Corul Hubic. — 2. Cuvântul l. P. S. Sale *Dr. Valeriu Traian Frențiu*, episcopul Orăzii — 3. Problema socială în lumina creștină, conferință de *Dr. Victor Onișor*, profesor universitar Cluj — 4. Cor executat de Corul Hubic. — 5. Cuvântul P. S. Sale *Dr. Alexandru Rusu*, episcopul Maramureșului, despre familia și educația creștină. —

6. Cuvântarea de închiderea Congresului, rostită de *Dr. Iuliu Hațiegan*, f. ministru, prorectorul Universității (lui ș. vicepreședintele Agrului. — 7. *Hubic*. Tu ești Petru, executat de Corul Hubic.

Orele 18: „Te-Deum” în Biserica Catedrală.

Orele 21: Festival artistic muzical dat de Corul și Orchestra maestrului Hubic cu concursul Doamnei și Domnului *Rita și Ștefan Mărcuș*, în sala teatrului „Regina Maria”.

Programul se găsește anticipat la Păr. Dr. L. Făutu, (Piața Unirii 3) ori și seara la casa teatrului.

N. B. 1. Doritorii a participa la masa comună de Sâmbătă și Duminică 21 și 22 Noemvrie sunt rugați a-și anunța dorința Biroului tehnic al serbărilor (Rvs. Gheorghe Maior, Str. Episcopul Radu, 6) până în 15 Noemvrie c.

2. Congresiștii sunt rugați a se împărtași cât de mulți cu SS. Taine. — Mărturisiri se vor face: *Vineri* [în 20] dela orele 18—20. *Sâmbătă* [în 21] dela orele 7 dim. și 18—20 d. m. *Duminică* [în 22] dela orele 7 dim. — în catedrală.

Când publicăm acestea nu putem să îndemnăm în de-ajuns și noi pe toți Clericii și laicii Bisericii noastre să alerge în număr cât mai mare la Congresul general, care trebuie să fie un nou și eclatant document al vitalității și puterii Bisericii noastre.

Diverse.

Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu în 22—24 Octomvrie a. c. a fost în Blaj, unde a luat parte la Conferința plenară a Inalt Prea Sfințiilor noștri Arhieriei. Reîntors dela Blaj, în zilele de 25 și 26 Oct. a. c. a hirotonit întru preoți pe clericii absolvenți: Ioachim Dăianu, Vasile Iobagiu, Izidor Deacu, Viorel Cristea și Vasile Cucu. În 29 Octomvrie a. c. Prea Sfințitul a plecat la București, pentru aranjarea mai multor chestiuni de-ale Eparhiei și de-ale Bisericii noastre. Reîntorcându-se din Capitală, în 3—4 Noemvrie iarăși a fost la Blaj, la o nouă conferință episcopală, ce a avut ca obiect — între altele — situația bugetară a preoțimei noastre. La 14 Noemvrie a. c. Prea Sfințitul a plecat din

nou la București, pentru a fi de față la deschiderea solemnă a Parlamentului și pentru aranjarea mai multor chestiuni importante. Intre acestea, preocupăția de căpetenie a Prea Sfințitului Iuliu este chestia salarizării Clerului Bisericii noastre, care pare a fi amenințată de noi curbe „de sacrificii”, ce se intenționează a se aplica „salarului” preoțimei în bugetul anului viitor. Hotărît să apere interesele preoțimii noastre cu toată energia, Prea Sfințitul Iuliu, în cursul întreținerii sale în Capitală, se va prezenta și la dl. Președinte al Consiliului de Miniștri, și la dl. Ministru al Finanțelor, cărora le va arăta situația mizeră, în care a ajuns preoțimea noastră — atât cea din gremiu, cât și cea dela sate — în urma atât de simțitoare reduceri de salar, ce s'a aplicat și până acum Clerului nostru, căruia i-s'au micșorat salariile cu peste 50%, și mai ales în urma împrejurării, fără precedent, că preoții noștri nu și-au primit nici acest salar — milă de șase luni. Reîntorcându se din București, Prea Sfinția Sa Domnul Episcop, la 20 l. c. va pleca la Oradea, unde va lua parte la Congresul general din 21 și 22 Noemvrie a. c. al A. G. R. U.-lui.

Deschiderea Seminarului Teologic.

Joi, în 12 Noemvrie a. c. s'a deschis în clădirile Fundațiunii „Pontificia” delângă biserica catedrală „Schimbarea la Față” din Cluj Seminarul Teologic, când s'au început și cursurile dela Academia noastră de Teologie. La Liturgia, ce s'a servit în această zi în catedrală, s'a oficiat și solemnul „*Veni Sancte*”, după care cei 80 de clerici, câți cuprinde noul seminar din Cluj, au început munca serioasă de studii și de formarea spiritelor lor, pentru a deveni buni și folositori lucrători în viea Domnului. Avem cele mai frumoase nădejdi, că mutarea Teologiei la Cluj, va fi spre augmentarea vieții religioase și a conștiinții naționale a credincioșilor noștri din capitala Ardealului.

BIBLIOTECA DIN GHERLA.

SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apararea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, ca nonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul umii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică prețul 15 Lei.

SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despre de Biserica Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților*. 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Invățătură creștinească pentru femei*. Ed. II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Invățături pentru tinerii feciori*. 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Invățături creștinești pentru fetele fecioare*. 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică. — Prețul 20 Lei.
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru. Prețul 10 Lei.
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu*. Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufletec al credincioșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipografic, A. Todoran. Prețul 10 Lei.
- Nr. 9. *Acatistul Maicii Domnului*, ce să cântă în Sâmbăta a V-a din marele Post. Editura Librăriei Diecezene. — Prețul 10 Lei.
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula*. Evlavia cătră Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula. Prețul 20 Lei.
- Nr. 11. *Minunile Maicii Domnului*. — Prețul 10 Lei.

SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecție pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

La comande separate — să se adăogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.